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म (Mangifera indica) भारत की सबसे महत्वपूणि फल फसलों में से एक ह ैऔर इसे “फलों का राजा” 

कहा जाता ह।ै इसमें यवटायमन A, C और D प्रचुर मात्रा में पाए जात ेहैं, साथ ही इसका स्वाद, सुगंध और 

आकषिक रूप इसे यवशेष बनात ेहैं। आम फल कैलोरी में कम होता ह,ै इसयलए कैलोरी सेवन कम करन ेके यलए िह 

एक उत्तम फल ह।ै आम का पेड़ यवयभन्न प्रकार की यमटििों में उगािा जा सकता ह ैऔर िह स्वभाव से मजबूत होता 

ह।ै इसकी देखभाल अपेक्षाकृत कम प्रबंधन में भी संभव ह।ै आम के कचे्च और पके दोनों फलों का उपिोग इसके यवकास 

के सभी चरणों में ककिा जाता ह।ै आम की गठुली में भी 8–10% उच्च गणुवत्ता वाला वसा पािा जाता है, यजसका 

उपिोग साबुन यनमािण में ककिा जा सकता ह।ै भारत में आम की खेती उत्तर प्रदशे, आंध्र प्रदेश, कनािटक, गुजरात, 

तयमलनाडु और यबहार सयहत कई राज्िों में की जाती ह।ै आम के उत्पादन में कमी के पीछे अनेक कारण हैं, यजनमें 

कायिक यवकार (Physiological disorder) एक गंभीर समस्िा ह,ै जो फल की गणुवत्ता और भंडारण क्षमता को 

प्रभायवत करती ह।ै इस लेख में आम के प्रमुख कायिक यवकारों एवं उनके प्रबंधन उपािों पर चचाि की गई है, जो 

ककसानों को समि पर इन समस्िाओं से यनपटने और आम की खेती से बेहतर लाभकारी मूल्ि प्राप्त करने में सहािक 

होंगे। 

कायिक यवकारों के कारण 

 सूक्ष्म पोषक तत्वों की कमी एवं तापमान में अचानक पटरवतिन 

 खराब मृदा यस्थयत 

 खेती के दौरान नमी की अपिािप्त उपलब्धता 

कायिक यवकार की पटरभाषा 

कायिक यवकार वह अवस्था ह,ै यजसमें फल के आर्थिक रूप से महत्वपूणि भाग िा पौध ेके अन्ि भागों में असामान्िता 

उत्पन्न हो जाती ह,ै यजससे उत्पादन और गुणवत्ता प्रभायवत होती ह।ै 

प्रमुख कायिक यवकारों का यववरण एवं प्रबंधन िहां पर कदए गए हैं।  

आम यवकृयत (Mango Malformation)/गमु्मा यवकार 

रोग कारक- Fusarium moniliformae var. subglutinans नामक फफंूद का संक्रमणI 

इसके चलते उत्पादन में 50 से 80% का नुकसान होता ह।ै इसका कारण बड़ा ही जटटल ह ैऔर 8 से 10 साल पुरान े

पेड़ पर ज्िादा देखन ेको यमलता ह।ै  गुम्मा रोग दो प्रकार के होते हैं वनस्पयत गुम्मा और पुष्पीि गुम्मा।  

वानस्पयतक गुम्मा- वानस्पयतक गुम्मा रोग अयधकतर नए पौधों में होता ह।ै  प्रभायवत पौधों में वानस्पयतक बढ़त 

यवकृत हो जाती ह,ै पवि संयधिााँ फूल जाती हैं और पवि छोटे रह जाते हैं। ऐसे यवकृत वानस्पयतक गुम्म ेमें पयत्तिां छोटी 

और पतली होती हैं तथा पौध ेके ऊपरी भाग में गुच्छे का रूप धारण करती हैं।  इस लक्षण को “वंची टाप” कहते हैं। 

आ 
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बडे़ पौधों में भी इस प्रकार की लक्षण कदखाई दतेे हैं ककंत ुिह छोटे पौधों की तुलना में काफी कम पाए जाते हैं। पुष्पीि 

गुम्मा- पुष्पीि गुम्में में बौर के मुख्ि पवि छोटे रह जात ेहैं तथा पुष्प गुच्छे की गौण शाखाओं की लंबाई भी कम रह 

जाती ह ैयजससे फूल गचु्छे के रूप में कदखत ेहैं। पुष्प कयलिां वानस्पयतक कायलकाओं में बदल जाती हैं साथ ही पतली 

छोटी पयत्तिां यनकलती हैं यजससे बौर काफी कसा हुआ नजर आता ह।ै ऐसे बौरों में फूल की कयलिां बहुत कम खुलती 

हैं और हरी ही रह जाती हैं।  कुछ पुष्पीि गुम्में घन ेनहीं होत ेबयल्क इसमें पवि लंबे होते हैं ।  अतः िह सामान्ि बौर से 

अयधक लंबे होते हैं तथा इसमें फूल दरू-दरू लगत ेहैं।  पुष्प गुच्छों में आमतौर पर फल नहीं लग पात ेहैं।  

प्रबधंन: 

1. रोग ग्रयसत बौर, प्ररोह िा डायलिों को छांट कर जला देना चायहए यजससे िह रोग बढ़ता नहीं ह।ै  

2. नेपयथयलक् एयसटटक एयसड 200 पी पी एम (1 यमलीलीटर प्रयत 5 लीटर पानी में)  का अक्टूबर के पहले सप्ताह 

में यछड़काव करने तथा कदसंबर के आयखरी सप्ताह िा जनवरी िा फरवरी में यनकले हुए नई यवकृत 

कयलिों/पुष्पों/बौर को तोड़कर (यडब्लॉससमंग) नष्ट करन ेसे इस रोग में कमी आती है।  

3. सजंक (100 पी पी एम), कॉपर (40 पी पी एम) एवं फफंूदनाशी काबैंडाय़िम् (0.1%) के दो यछड़काव नवंबर- 

कदसंबर में प्रिोग करें, नाइट्रोजन, फास्फोरस और पोटाश िुक्त उविरकों का सूक्ष्म पोषक तत्वों के साथ संतुयलत 

प्रिोग, प्रत्िेक वषि गुम्मा ग्रयसत बौर को तोड़ना एवं पौध बनाने हतेु रोग ग्रयसत मात्रा पौधों का ना लेना एक 

प्रभावी कदम ह।ै  

4. साइक्लोहयेक्समाइड एवं कल्टार (पैक्लोब्िूटाजाल) का प्रिोग से भी गुम्मा रोग का यनिंत्रण ककिा जा सकता ह।ै  

आम में अयनियमत फलन (वकैयल्पक फलन) 

िह यवकार आम की उत्पादकता कम करन ेमें प्रभावी ह।ै आम की अयधकतर व्यावसायिक ककस्म में अयनियमत िा 

एकांतर फलन की समस्िा होती ह ैयजससे एक वषि फल आता ह ैऔर दसूरे वषि फल नहीं आता है। इस यवकार को 

“यिवषीि फलन” भी कहते हैं। उत्तर भारत में उगाई जान े वाली ककस्मों यवशेषकर दशहरी, लंगड़ा व चौसा 

अयनियमत फलन यवकार से ग्रयसत होती हैं, जबकक दयक्षण भारतीि ककस में नीलम, तोतापरी आकद यनियमत फलन 

देती हैं। ऐसा समझा जाता ह ै कक जब पेड़ 1 वषि अयधक फल देता ह ैतो उसमें पोषक तत्वों की कमी आ जाती ह ै

यजससे काबोहाइडे्रट:नाइट्रोजन का संतुलन मुख्ि ह,ै और इस कारण पडे़ नई कोपलें उगाने में सक्षम नहीं रह जाता ह।ै 

पटरणामत: दसूरे वषि फलन कम िा नहीं हो पाती ह।ै इस यवकार का कारण पैतृक (अनुवांयशक कारण), पादप 

दैयहकी, वातावरण जयनत,  कृयषगत कक्रिाए,ं ककस्मों में अंतर, पोषण की कमी, अयधक फल भार, वृयि यनिामक का 

असंतुलन माना जाता ह।ै अयधक वषाि, उच्च आद्रिता, कम तापमान, पुष्पन के समि काफी कदन कोहरा रहना फलन वषि 

को अफलन वषि में बदल दतेा ह।ै  

प्रबधंन: 

1. फलन वषि में पछेती (माचि - अप्रैल) आिे हुए बौरों (पुष्प गुच्छों) को तोड़ दनेा चायहए िानी ‘ऑन ईिर’ में फल 

भार कम करने के यलए फूलों की छंटाई (यडब्लॉससमंग) करें, यजससे ‘ऑफ ईिर’ में संतलुन बना रह।े 

2. कल्टार (पकै्लोब्िूटाजाल) का जो एक अंतः प्रवाही वानस्पयतक पादप वृयि यनिामक ह।ै  प्रयत वृक्ष 3.2 यमली 

लीटर प्रयत मीटर छािा क्षेत्र की दर से (10 से 15 लीटर पानी में यमलाकर) तन े से डेढ़ से दो मीटर दरूी पर 

बनाई गई नाली (30 सेंटीमीटर चौड़ी एवं 20 सेंटीमीटर गहरी) में बौर यनकलन ेके 90 से 100 कदन पूवि िा 

यसतंबर माह में प्रिोग करना चायहए।  

3. अगर वृक्ष की आिु 25 वषि से अयधक हो तो कल्टार (पैक्लोब्िूटाजाल) की संस्तुत मात्रा पानी में घोलकर दो 

भागों में बााँटकर, एक भाग उविरक नाली के पास बनी नाली में एवं शेष भाग छािा क्षेत्र से 25 से 30 सेंटीमीटर 

अंदर की तरफ गोलाई में नाली बनाकर प्रिोग करना चायहए।  

4. कल्टार (पैक्लोब्िूटाजाल) के प्रिोग के बाद कम से कम 25 से 30 कदन तक पडे़ के चारों तरफ पिािप्त नमी रखें 

ताकक अयधक से अयधक मात्रा का अवशोषण हो सके।  

5. यनियमत फलन वाली ककस्म (आम्रपाली, नीलम) का यवस्तृत तौर पर उद्यायनकरण करना चायहए।  
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6. उविरक के संस्तुत मात्रा का प्रिोग जुलाई में िा कल्टार के प्रिोग के एक से दो माह पूवि करते वक्त 25 से 50% 

वृयि लाने से कल्टार के प्रिोग उपरांत अयतटरक्त वृयि एवं पौधों का स्वास््ि बनाए रखा जा सकता ह।ै  

7. 0.1% िूटरिा के साथ एथेफॉन 200 पीपीएम की सांद्रता पूरे वषि यनियमत फूल लान ेमें प्रभावी पाई गई। 

8. बलुई यमिी में कल्टार का संस्ततु मात्रा का 50% ही देना चायहए।  

फूल एव ंफलों का यगरना 

आम के फल जीवन की यवयभन्न अवस्थाओं में यगरत ेहैं, यजससे बागवानों को आर्थिक हायन होती ह।ै पेड़ में एवं बौरों 

की तुलना में फलों के लगने का अनुपात बहुत कम होता ह।ै अयधकांश फल लगने के बाद ही यगर जात ेहैं। आम के फल 

बहुत छोटी अवस्था (यपन हडे), फल बनन ेके बाद एवं पूणि यवकयसत (मई माह में), अवस्थाओं में यगरत ेहैं। यवकयसत 

फलों का यगरना अयधक आर्थिक हायन पहुचंता है।  फलों के यगरने की गयत यवयभन्न ककस्मों में अलग-अलग होती ह ै । 

लंगड़ा ककस्म में फल अयधक यगरते हैं। फलों के यगरन ेके बहुत से कारण हैं यजनमें भू्रण का पतन, पानी एवं पोषण में 

कमी और हामोन का असंतुलन मुख्ि ह।ै  

प्रबधंन  

1. फल बनते समि खेत में हल्की ससंचाई कर दें । 

2. फलों को यगरन ेसे रोकने के यलए अलार (B-nine) @ 100 पी.पी.एम्. िा एन ए ए िा प्लनेोकफक्स (200 पी 

पी एम) का 90 यमलीलीटर को एक ड्रम पानी िानी 200 लीटर में घोलकर यछड़काव आम के फलों के मटर के 

आकार के समि लाभकारी यसि हुआ ह ै। इसमें टीपाल िा (साबुन का घोल 2 से 3 यमलीलीटर) यमलना लाभप्रद 

होता ह ै।  

3. आधे पके फल का 20 से 50 यमलीग्राम/लीटर तक की सांद्रता पर एनएए (NAA) िा 2,4-डी (2,4-D) का 

यछड़काव करेंI 

4. िूटरिा िा पोषक यमश्रण (KNO3, सूक्ष्म पोषक तत्व पटरसर) के संिोजन में ऑयक्सन के साथ उपचार की भी 

यसफाटरश की गई ह।ै 

5. व्यावसायिक ककस्मों में, 'लंगड़ा' फल यगरने के प्रयत अयधक संवेदनशील ह,ै जबकक 'दशहरी' सबसे कम ह।ै 

आतंटरक यवगलन 

सबसे पहले फलों के यनचल ेयहस्से में जलयसक्त, सलेटी रंग के धब्बे बन जात ेहैं, बाद में ि ेधब्बे बढ़कर गहरे भूरे रंग के 

हो जात ेहैं। इसमें ऊतक यवघटन की प्रकक्रिा शरुू हो जाती ह ैयजससे गूदा कदखने लगता ह।ै  फल फट जाता ह ैऔर 

अंदर के ऊतक कदखाई देते हैं यजसमें सड़न प्रतीत होती ह ै। साथ ही फटे भाग से पीले रंग की बंूदे यनकलन ेलगती हैं। 

गुठली भी भूरे रंग की कदखती ह ैऔर फल पडे़ से यगर जात ेहैं।  

प्रबधंन 

1. इस यवकार को यनिंत्रण में रखने के यलए बोरेक्स का 500 ग्राम प्रयत वृक्ष के यहसाब से थाले में प्रिोग िा बोरेक्स 

(एक प्रयतशत) का पयत्तिों पर यछड़काव करना लाभदािक होता ह।ै जब फलों का आकार मटर के दाने के बराबर 

हो तब पहला यछड़काव तथा 15 कदनों के बाद दसूरा यछड़काव करना चायहए।  

कोियलिा यवकार  

िह रोग उन्ही बागों में देखा गिा ह ै जो ककसी ईंट के भिे के आसपास (भट्ठों से यनकलन े वाली गैसों जैसे-काबिन 

मोनोऑक्साइड, सल्फर डाइऑक्साइड, एयथलीन) यस्थत होत ेहैं। जैसे ही आम थोड़ा बड़ा होता ह ैइसमें इस यवकार 

के लक्षण कदखाई देते हैं। फल के यनचले यहस्से में पहले यनशान कदखाई देता ह ैजो धीरे-धीरे बढ़ता ह ैकफर काला पड़ 

जाता ह ैऔर फल के यनचले यहस्से में फैल जाता है।  फल का िह भाग कड़ा हो जाता ह ैऔर फल का बढ़ना रुक जाता 

ह।ै कुछ ककस्म जैसे दशहरी में फलों का यनकला छोर पतला हो जाता ह ैतथा ज्िादा हरा कदखता ह।ै  फल की बढ़त भी 

रुक जाती ह।ै  इसका यवशेष लक्षण ह ैकक यनचले छोर के साइनस पर दो-तीन िा उससे अयधक जगहों पर पांडुरता आ 

जाता ह।ै  
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प्रबधंन 

1. इस यवकार की रोकथाम के यलए एक प्रयतशत बोरेक्स के 1% घोल (2 ककलोग्राम बोरेक्स प्रयत 200 लीटर पानी 

में यमलाकर) का यछड़काव तीन बार करें (फूल आने से पहल,े फूल अवस्था में और फल सेट पर) तब करें जब फल 

मटर के दाने के बराबर हो, इसके बाद दो यछड़काव 15 कदनों के अंतराल पर और करना चायहए। यछड़काव घोल 

में टीपाल िा साबुन का घोल अवश्ि यमला लें।  

2. आम का बाग ईंट के भिों से 5 से 6 ककलोमीटर की दरूी पर उत्तर दयक्षण कदशा में लगान ेसे रोग को काफी हद 

तक कम ककिा जा सकता ह ै।  

3. मटर के आकार पर बोडो यमश्रण 2:2:250 का यछड़काव करें और 20 कदन बाद फल पटरपक्वता तक दोहराएं। 

4. यचमनी की ऊाँ चाई 15–18 मीटर तक बढ़ाएाँ। 

5. धुलाई का सोडा  (0.5%), कायस्टक सोडा (0.8%) के यमश्रण का यछड़काव भी लाभप्रद पािा गिा ह ै 

गचु्छेदार फलन/झमुका यवकार  

इस यवकार में आम के छोटे-छोटे कई फल (चार से पांच) मंजरी के यसरे पर बनते हैं जोकक देखने में झुमके की तरह 

लगते हैं । ऐसे फलों का रंग सामान्ि फलों की अपेक्षा कुछ अयधक गहरा होता ह ैतथा इन फलों का आकार भी नीचे 

की ओर कुछ घूमा होता है।  ऐसे फल मंजरी के यसरे पर अयधक कदनों तक रहते हैं।  इनके अयधक समि तक बौर पर 

लग े रहन े से ऐसा प्रतीत होता ह ै कक फसल अच्छी होगी ककंतु इनकी बढ़त रुक जाती ह ैऔर कफर थोडे़ कदनों के 

उपरांत िह फल यगर जाते हैं। ऐसे फलों में बीज भी यवकयसत नहीं होता ह।ै इस रोग का प्रमुख कारण अयधक 

कीटनाशकों के प्रिोग, तापमान का आकयस्मक उतार-चढ़ाव तथा परगना परागण का अभाव माना गिा ह।ै  

प्रबधंन  

1. जब फूल यखल े हो तो ककसी भी प्रकार के कीटनाशक िा फफूदीनाशक का यछड़काव नहीं करना चायहए। 

परागणकतािओं को आकर्षित करन ेके यलए पूणि फूल आन ेकी अवस्था पर गडु़ @ 10 प्रयतशत का यछड़काव ककिा 

जा सकता ह।ै 

2. अक्टूबर और नवंबर के दौरान 100 पीपीएम एनएए (NAA) का यछड़काव पुष्पगुच्छ यवकास का ध्िान रखेगा। 

3. फूल यखलने की अवस्था में परगना सहािक कीटों की अयधक संख्िा रखन ेका प्रिास करना चायहए।  

4. नेपयथयलक् एयसटटक एयसड 300 पी पी एम के यछड़काव से भी इस यवकार को कम कर सकत ेहैं।  

5. पुराने बागों में, कुछ शाखाओं को बॉम्बे ग्रीन जैसी परागण वाली ककस्मों से टॉप वकि  ककिा जाना चायहए। 

6. फूल आन ेके समि बाग में मधुमक्खी बक्सों की स्थापना करें। 

स्पजंी ऊतक (Spongy Tissue) 

िह एक आतंटरक कायिक यवकार ह,ै यजसमें फल का गूदा ठीक से नहीं पकता और स्वाद खराब हो जाता ह।ै बाहर से 

फल सामान्ि कदखता ह,ै पर काटने पर समस्िा कदखाई देती ह।ै िह मुख्ितः अल्फांसो ककस्म में पाई जाती ह।ै इसका 

मुख्ि कारण अयधक तापमान के कारण पकन ेवाले एंजाइमों की यनयष्क्रिता, कटाई के बाद फलों का धूप में अयधक 

समि तक रहना I 

प्रबधंन 

1. फलों की तडु़ाई 3/4 पटरपक्व अवस्था में करें। 

2. कटाई के बाद 10–15°C तापमान पर 10–18 घंटे तक भडंारण करन ेसे समस्िा कम होती ह।ै 

3. काले पॉली-एयथलीन मल्च का उपिोग। 

4. रत्ना, अकाि पूनीत और अकाि अरुण आकद जैसी प्रयतरोधी ककस्में उगाएं। 

5. बागों में सॉड कल्चर (घास आवरण) अपनाकर िा लेग्िूम को कवर फसल के रूप में उगाकर िा गड्ढों में मसल्चंग 

अपनाकर और फल यवकास के दौरान यमिी की नमी को क्षेत्र क्षमता के यनकट रखने से आम के फलों में स्पंजी 

ऊतक यवकास की घटना कम हो जाती ह।ै 

 

 



ससहं एव ंसाथी (2026) एग्री आर्टिकल्स, 06(01): 52-57 (जनवरी-फरवरी, 2026) 
    

एग्री आर्टिकल्स    आई. एस. एस. एन: 2582-9882  पषृ्ठ 56 

पाल ेका प्रकोप  

छाल का फटना जोकक शुरुआत में कदखाई नहीं देता पर पेड़ जब मरन ेिा सूखन ेलगता ह ैतभी कदखाई पड़ता ह।ै फटी 

हुई छाल से गोंद का टरसाव, नई टहयनिां का मर जाना और पयत्तिों, छोटी कयलिों व बौरों का जला सा प्रतीत होना 

और अंततः पेड़ का पूरी तरह सूख जाना इसके यवशेष लक्षण हैं।  

प्रबधंन  

1. आम के छोटे पौधों को पाल ेसे बचाने के यलए सूखी घास से पौधों को कुछ इस तरह ढकना चायहए कक पूवि की 

कदशा से धूप और हवा बराबर यमलती रह।े नए पौधों को जाडे़ के महीनों में फूस िा सूखी घास से ढक देना 

चायहए।  

2. पाले के समि िकद ससंचाई की जाए तो पौधों को बचािा जा सकता ह।ै फुहारे से के रूप में ससंचाई और पौधों पर 

ऊपर से ससंचाई अयधक ठंड के समि लाभदािक ह।ै 

3. मुख्ि तन ेपर गोबर तूयतिा (कापर सल्फेट) का लेप करना चायहए ।  

क्लोराइड की अयधकता  

इसका मुख्ि लक्षण आम की पयत्तिों का यसरे से आरंभ होकर पयत्तिों के ककनारो तक सूखना होता ह।ै ऐसा प्रतीत 

होता ह ैकक पयत्तिों के यसरे झुलस गए हैं। सूखे यहस्से लाल ईंट के रंग के नजर आते हैं। िह रोग दरू से ही पहचाना जा 

सकता ह।ै  

प्रबधंन  

1. ऐसी खाद का प्रिोग ना करें यजसमें क्लोराइड हो इसकी जगह पोटेयशिम सल्फेट का उपिोग करें। 

2. फफंूदनाशक कापर ऑयक्सक्लोराइड का यछड़काव ऐसे पौधों पर नहीं करना चायहए।  

3. यगरी हुई पयत्तिों को एकत्र करके खेत से हटा देना चायहए। 

4. पौधे के आसपास पानी न लगन ेदें, जल यनकास का उयचत प्रबंध करें।  

फल-फटन यवकार 

यछलके का फटना 

 फलों के यछलके का भौयतक रूप से कमजोर होकर फटना क्िूटटकल का टूटना कहलाता ह ैिह मखु्ितिा आम के 

लंगड़ा (मालदा) ककस्म में पािा जाता ह।ै  

गदूे का फटना 

इस प्रकार की फटन में फलों का गूदा भी फट जाता ह ैतथा परूा फल खुल जाता ह।ै साथ-साथ फल में फटे हुए ऊपरी 

भाग से गोद यनकलने लगता ह ैतथा गुठली बाहर से ही कदखाई देने लगती ह ै ।  िह फटन दशहरी ककस्म की एक 

प्रमुख समस्िा बन गई ह ै।  

यसतारे के रूप में फटना 

इससे प्रभायवत फल यसतारे के रूप में फटते हैं। फटना मुख्ित: मध्ि भाग से शरुू होकर अंदर की तरफ गहरा हो जाता 

ह ैतथा िह भाग यवयभन्न रोगाणुओं के प्रवेश से काले रंग में बदल जाता ह।ै इस प्रकार का फटन आम में बहुत कम 

होता ह ैलेककन कभी-कभी आम की आम्रपाली एवं दशहरी ककस्म में पािा गिा ह।ै  

 आम के गदूे का फटना मुख्ितः आंतटरक कारकों जैसे फलत के समि पानी की कम उपलब्धता, भारी वषाि से 

अत्ियधक नमी का होना, अयधक पानी के अवशोषण से भी यछलका फटने लगता ह ै। पोषक तत्वों की कमी (कैयल्शिम 

एवं बोरान) भी फलों के फटने में अहम भूयमका अदा करते हैं। सफेदा और रामकेला फल फटन के प्रयत सहनशील होत े

हैं ।  

प्रबधंन 

1. आम के बाग में फलों के वृयि व यवकास के दौरान यनिंयत्रत एवं यनियमत ससंचाई व्यवस्था बहुत महत्व रखती ह ै

।  साधारणतिा भारी वषाि के बाद सूखा िा सूखा के बाद भारी वषाि फलों के फटने का मुख्ि कारण होता ह।ै  

2. मई से जून माह में 15 कदन के अंतराल पर यनियमत ससंचाई दें।  

3. अयधक वषाि व यचकनी यमिी वाले क्षेत्रों में जल यनकास की समुयचत व्यवस्था करें ।  
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4. खास कर लगंड़ा ककस्म के बगीचों में बोरान तत्व की पूणि पूर्ति जरूरी होती ह ै।  

5. बोरेक्स 500 ग्राम प्रयत वृक्ष से मृदा उपचार दशहरी आम के बगीचे में अवश्ि करें।  

6. फलों के मटर के दाने के आकार की अवस्था पर 15 कदन पर 8 से 10 ग्राम बोरेक्स प्रयत लीटर पानी की दर से दो 

िा तीन यछड़काव हल्की और बलुई मदृा में अवश्ि करें ।  

7. आम में फल-फटन रोकने के यलए 150 से 200 यमलीग्राम यजबे्रयलक एयसड प्रयत लीटर पानी की दर से 15 कदन 

के अंतराल पर दो पणीि यछड़काव भी कर सकते हैं ।  

गमूड़ यवकार (वलि यडसऑडिर)  

िह आम का एक निा यवकार ह।ै इसके अतंगित 15 से 20 वषि के आि ुके वृक्षों में मखु्ि तन ेएवं प्राथयमक शाखों पर 

एक प्रकार की असामान्ि वृयि होने लगती ह ैजो बाद में अयनिंयत्रत रूप लेकर काष्ठीि यवकार में पटरवर्तित होकर 

गूमड़ के रूप में कदखाई पड़ती ह।ै ि ेगूमड़, आकार में वृयि करत ेरहत ेहैं तथा पूरे वृक्ष को प्रभायवत कर सकत ेहैं 

।  लंगड़ा (मालदा) प्रजायत इस यवकार से अयधक प्रभायवत होती ह ै जबकक चौसा प्रजायत में कम प्रभाव पड़ता 

ह।ै  स्वस्थ वृक्षों की अपेक्षा इस रोग से प्रभायवत वृक्षों की उपज कम हो जाती ह ैयजस कारण उत्पादकों को हायन होने 

लगती ह ै।  आम की अन्ि व्यावसायिक प्रजायतिां जैसे दशहरी, मुंबई ग्रीन, आम्रपाली, मयल्लका आकद इस यवकार से 

मुयक्त पाई गई हैं।  

प्रबधंन: 

1. चूाँकक इस यवकार का वास्तयवक कारण अभी तक ज्ञात नहीं हो पािा है, अतः इसमें समयन्वत प्रबंधन की 

आवश्िकता पड़ती ह ै।  

2. अक्टूबर की प्रथम पक्ष में कटाई-छटाई के समि सविप्रथम आरी की सहािता से तन ेके प्रभायवत भागों को काट 

देना चायहए। कटे हुए भाग पर चौबटटिा पेस्ट (कॉपर काबोनटे: एक भाग + रेड लडे: एक भाग + सवा भाग: 

कच्चा अलसी का तले) अथवा कॉपर ऑयक्सक्लोराइड पेस्ट िा (250 यमलीलीटर अरंडी के तेल व 

आवश्िकतानुसार जल में एक ककलोग्राम कॉपर ऑयक्सक्लोराइड) का लपेन करत ेहैं ।   

3. इस लेप के साथ संगत कीटनाशक का भी प्रिोग ककिा जा सकता ह ै।   

वकृ्ष पर बदंा का प्रकोप  

िह आम के वृक्ष पर उगता ह ैजहां पर िह पेड़ पर लगता ह ैवहीं गांठ बन जाती ह ैइसकी पयत्तिां अंडाकार होती हैं 

तथा फूल पीले लाल होत ेहैं परजीवी की यहस्टोटरिा थाने में प्रवेश करती ह ैयजससे िह अपना भोजन लेता है  

प्रबधंन  

परजीवी ग्रयसत डालों को नीचे से काट देना चायहए तथा कटे भाग पर कॉपर ऑयक्सक्लोराइड का लेप लगाना 

चायहए।  


